PREGUNTAS

Nº 1.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

Clasificación de los lípidos. Es incorrecta la relación:

a.
Triacilglicérido - Éster neutro.

b.
Lipoproteína - Derivado isoprenoide.

c.
Ceras - Ésteres de alcoholes grasos.

d.
Ergosterol - Esteroles.

e.
Cerebrósido - Glicolípidos.

Nº 2.
 Tipo B.
 Dificultad: 1

Lípido y función que desempeña. Son correctas las asociaciones:

1.
Triacilglicerol - Lípido de reserva.

2.
Esfingomielina - Componente estructural de las membranas aislantes del sistema nervioso.

3.
Sal biliar - Lípido emulsionante.

4.
Lipoproteínas - Lípidos de transporte plasmático.

      
       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 3.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

Uno de los siguientes lípidos no contiene en su molécula al menos un resto acilo de ácido graso:

a.
Gangliósido.

b.
Triacilglicerol.

c.
Fosfatidil inositol.

d.
Escualeno.

e.
Esfingomielina.

Nº 4.
 Tipo C.
 Dificultad: 1

Todos los lípidos son saponificables PORQUE la saponificación es el proceso inverso al de la 

esterificación.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 5.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

¿Cuál de los siguientes lípidos no es de naturaleza isoprenoide?:

a.
Progesterona.


-Caroteno.

c.
Retinoles.

d.
Dolicol.

e.
Ceramida.

Nº 6.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

El ácido graso de 18 átomos de carbono con tres insaturaciones en las posiciones 9, 12 y 15 se denomina:

a.
Acido oleico.

b.
Acido esteárico.

c.
Acido araquidónico.

d.
Acido lignocérico.

a.
Acido linolénico.

Nº 7.
 Tipo B.
 Dificultad: 1

La esfingosina es un alcohol graso que contiene en su molécula:

1.
Un doble enlace.

2.
Un grupo amino.

3.
Dos grupos hidroxilos.

4.
18 átomos de carbono.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 8.
Tipo A.
 Dificultad: 1

¿Cuál de los siguientes lípidos es insaponificable?:

a.
Palmitato de colesterilo.

b.
Prostaglandina PGE1.

c.
Fosfatidil inositol.

d.
Trioleína.

b.
Dipalmitoil cefalina.

Nº 9.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

Propiedades generales de ácidos grasos y grasas:

a.
Los ácidos grasos más importantes fisiológicamente son siempre saturados.

b.
Los triacilglicéridos son ésteres de la glicerina con tres moléculas de ácidos grasos.

c.
Los triacilglicéridos son substancias solubles en disoluciones acuosas.

d.
El ácido linolénico posee dos dobles enlaces en su molécula.

e.
No existen ácidos grasos esenciales para la nutrición humana.

Nº 10.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

¿Cuántas moléculas diferentes de triglicérido pueden existir tales que al hidrolizarse produzcan glicerina y ácidos palmítico (P) y esteárico(E)?:

a.
2.

b.
4.

c.
6.

d.
8.

a.
12.

Nº 11.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

En los triacilglicéridos, por regla general:

1.
Existe un mayor predominio de ácidos grasos insaturados en el carbono 2 de la glicerina.

2.
En el carbono 3 no pueden existir ácidos grasos insaturados.

3.
En el carbono 1 abundan más los ácidos grasos saturados.

4.
En el carbono 2 no pueden existir ácidos grasos saturados.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 12.
 Tipo C.
 Dificultad: 1

Todas las prostaglandinas tienen 20 átomos de carbono PORQUE se biosintetizan a partir de un 

precursor único, el ácido prostanoico.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 13.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Sobre prostaglandinas (PG), tromboxanos (TX) y leucotrienos (LT):

1.
El ácido araquidónico es el principal precursor de las PG2 y de los LT.

2.
Las PG estimulan la relajación del músculo liso uterino.

3.
Los TX estimulan el proceso de agregación plaquetaria.

4.
Los LT inhiben la liberación de enzimas lisosomales en leucocitos.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 14.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Estructura de las prostaglandinas (PG):

1.
Todas contienen un grupo hidroxilo en la posición 15.

2.
Todas contienen un doble enlace trans en la posición 13.

3.
Las PGF tienen dos grupos hidroxilo en los carbonos 9 y 11 del anillo pentagonal.

4.
Las PGB tienen un grupo cetónico u oxo sobre el carbono 9 del anillo pentagonal.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 15.
 Tipo A.
Dificultad: 2
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La estructura representada corresponde a:

a.
PGB2.

b.
PGA2.

c.
PGF2.

d.
PGE2.

e.
PGE3.

Nº 16.
 Tipo A
 Dificultad: 2
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Las porciones estructurales representadas pueden corresponderse a:

a.
La 1 a PGF.

b.
La 3 a PGE.

c.
La 5 a PGB.

d.
La 2 a PGA.

e.
La 4 a TX.

Nº 17.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Entre las características estructurales comunes a todas las prostaglandinas  se cuentan las de:

1.
Tener 20 átomos de carbono.

2.
Tener un anillo pentagonal interno en su estructura.

3.
Tener, al menos, un doble enlace trans en posición 13.

4.
Tener, al menos un grupo hidroxilo en posición 9


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 18.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

El tromboxano A2:

a.
Es un derivado de PG, con  vida media larga.

b.
Es el principal producto de las PG en todas las células.

c.
Es un metabolito de la PGE2, sin actividad biológica.

d.
Posee un puente de oxígeno entre los carbonos 9 y 11.

e.
En su estructura sólo hay un anillo pentagonal.

Nº 19.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Prostaglandinas y compuestos relacionados:

1.
Las PG poseen una vida media relativamente alta.

2.
Participan en la respuesta inflamatoria de muchos tejidos.

3.
El tromboxano más activo es el TXB2.

4.
Uno de los efectos más importantes de PGE2 y PGF2 es la inducción del parto.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 20.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Sobre la estructura y las relaciones de los leucotrienos:

1.
LTA4 es el precursor de todos los restantes.

2.
LTB4 contiene 4 dobles enlaces, todos trans.

3.
LTC4 contiene glutatión en su molécula.

4.
Los subíndices numéricos indican el número de anillos en sus moléculas.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 21.
 Tipo C.
 Dificultad: 2

Los LTD4 y LTE4 son derivados del LTC4 PORQUE se forman por hidrólisis parcial y secuencial del glutatión unido al carbono 6 de la cadena de ácido eicosatetranoico característico de todos los leucotrienos.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 22.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

Las lecitinas son:
a.
Fosfatidilinositoles.

b.
Difosfatidildiglicéridos.

c.
Fosfatidilserinas.

d.
Fosfatidilcolinas.

e.
Fosfatidiletanolaminas.

Nº 23.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

El número de moléculas que se podrían obtener en la hidrólisis completa de una molécula de cardiolipina es:

a.
7.

b.
8.

c.
9.

d.
10.

e.
12.

Nº 24.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

Las cefalinas contienen una molécula de:

a.
Colina.

b.
Serina y glucosa.

c.
Galactosa sulfatada.

d.
Esfingosina.

e.
Etanolamina.

Nº 25.
 Tipo C.
 Dificultad: 1

Las lecitinas son moléculas de naturaleza anfipática PORQUE contienen en su estructura glicerina pero no esfingosina.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 26.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

¿Cuál de los siguientes lípidos tiene en su estructura un grupo alcohólico libre?:
a.
Acido fosfatídico.

b.
Fosfatidil serina.

c.
Lecitina.

d.
Cardiolipina.

e.
Ninguno de los anteriores.

Nº 27.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

Sobre la estructura de los lípidos complejos no es cierto que:

a.
La esfingosina sea un alcohol constituyente de los gangliósidos.

b.
Las cardiolipinas contienen en su molécula tres moléculas de glicerol.

c.
El ácido fosfatídico puede considerarse la base estructural de todos los fosfatidil derivados.

d.
Las lisolecitinas contienen en su molécula un resto de ácido graso menos que las lecitinas.

e.
Las ceramidas contienen en su estructura colina.

Nº 28.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

Lípidos complejos:

a.
Las cefalinas contienen colina.

b.
Las esfingomielinas contienen glicerina.

c.
Las cardiolipinas son ricas en sulfátidos.

d.
Los gangliósidos contienen solo un monosacárido.

e.
Nada de lo anterior es cierto.

Nº 29.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

¿Cuál de los siguientes lípidos contiene en su parte hidrofílica un grupo amonio cuaternario?:

a.
Diacilglicérido.

b.
Fosfatidil inositol.

c.
Lecitina.

d.
Cefalina.

e.
Ceramida.

Nº 30.
 Tipo B.
 Dificultad: 1

Los siguientes emparejamientos son correctos:

1.
Testosterona - andrógeno.

2.
17--Estradio l- estrógeno.

3.
Colestanol - esterol.

4.
Acido glicodesoxicólico - ácido biliar conjugado con glicina.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 31.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

La fórmula molecular del ciclopentanoperhidrofenantreno es:

a.
C23H46.

b.
C25H51.

c.
C17H28.

d.
C16H30.

e.
C17H32.

Nº 32.
 Tipo C.
 Dificultad: 1

Los esteroides son lípidos saponificables PORQUE se pueden considerar derivados del isopreno.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 33.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

No es un esteroide:

a.
Acido glicoquenodesoxicólico.

b.
Testosterona.

c.
Aldosterona.

d.
Acido esteárico.

e.
Vitamina D2.

Nº 34.
 Tipo B.
 Dificultad: 1

Estructura de las vitaminas liposolubles:

1. La vitamina A pertenece a la familia de los tocoferoles.

2. La vitamina K pertenece a la familia de las poliprenilquinonas.

3. La vitamina E pertenece a la familia de los retinoles.

4. Tanto la vitamina A como la E poseen propiedades antioxidantes.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 35. 
Tipo C.
Dificultad: 2

El colato es una sal biliar con mayor poder emulsionante y solubilidad que el litocolato PORQUE presenta en su estructura más grupos hidroxilos en posición  sobre el anillo esteroide.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 36.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

Respecto a los esteroides:

a.
Los hidroxilos de los ácidos biliares tienen siempre configuración .

b.
La vitamina D presenta abierto el anillo B del sistema ciclopentanoperhidrofenantreno.

c.
Los estrógenos tienen el anillo A aromático y, por tanto, no tienen el grupo metilo en el carbono 19.

d.
Los andrógenos no tienen cadena lateral sobre el carbono 17.

e.
Todo lo anterior es cierto.

Nº 37.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Respecto a los ácidos biliares humanos:

1. Todos se sintetizan en el hígado.

2. Sus grupos hidroxilo se encuentran en las posiciones 5, 8 y 12.

3. La configuración de sus grupos hidroxilo es igual a la existente en los esteroles.

4. Se conjugan con la taurina y la glicina mediante esterificación de dichos grupos hidroxilo.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 38.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

Entre los ácidos biliares, el de mayor masa molecular es el:

a.
Cólico.

b.
Glicocólico.

c.
Desoxicólico.

d.
Glicodesoxicólico.

e.
Taurocólico.

Nº 39.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

Si los  dos hidroxilos de un cierto esteroide poseen configuración planar en la posición 3 y configuración  en la posición 17, se podría tratar de:

a.
Estradiol.

b.
Acido cólico.

c.
Corticosterona.

d.
Testosterona.

e.
Aldosterona

Nº 40.
 Tipo A.
 Dificultad: 2

El número de carbonos totales y asimétricos del colesterol es, respectivamente, de:

a.
27 y 5.

b.
27 y 8.

c.
26 y 6.

d.
26 y 9.

e.
28 y 8.

Nº 41.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Relación entre terpenos y estructura molecular:

1.
Fitol - monoterpeno.

2.
Escualeno - triterpeno.

3.
Geraniol - diterpeno.

4.
Limoneno - monoterpeno.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 42.
 Tipo B.
 Dificultad: 1

Las lipoproteínas:

1.
Son complejos formados por proteínas y lípidos mediante enlaces no covalentes.

2.
Su principal función es el transporte de lípidos en la sangre.

3.
Uno de los criterios fundamentales para su clasificación es su densidad.

4.
La densidad es mayor cuanto más alto sea su contenido en lípidos.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 43.
 Tipo A.
 Dificultad: 1

Las apolipoproteínas de las lipoproteínas:

a.
Son -globulinas.

b.
Existen varias clases o familias distintas.

c.
Su tamaño molecular siempre es grande e igual para todas.

d.
No presentan estructura secundaria definida.

e.
Todo lo anterior es cierto.

Nº 44.
 Tipo B.
 Dificultad: 2

Sobre el contenido en lípidos de las lipoproteínas:

1.
Las de mayor contenido en triacilglicéridos son los quilomicrones y las VLDL.

2.
Las de mayor contenido en colesterol son las HDL.

3.
Las de mayor contenido en fosfolípidos son las HDL.

4.
Las LDL2 tienen un contenido compensado de todos los componentes lipídicos.


       
       a                     b                      c                        d                       e

RESPUESTAS Y COMENTARIOS

Nº pregunta: 1
Tipo: A
Contestación: b
Las lipoproteínas son asociaciones de proteínas hidrofóbicas con lípidos diversos, mayoritariamente triacilgliceroles.
Nº pregunta: 2
Tipo: B
Contestación: a
Cada uno de esos tipos de lípidos es ejemplo de una función diferente.
Nº pregunta: 3
Tipo: A
Contestación: d
El escualeno es un producto intermedio de la biosíntesis del colesterol, con estructura de hidrocarburo sin enlaces éster.
Nº pregunta: 4
Tipo: C
Contestación: d
La saponificación es la reacción contraria a la esterificación, es decir, la hidrólisis del enlace éster. No todos los lípidos tienen este tipo de enlace.
Nº pregunta: 5
Tipo: A
Contestación: e
La ceramida está formada por esfingosina y un ácido graso.
Nº pregunta: 6
Tipo: A
Contestación: e
La estructura del  ácido linolénico es 
HOOC-(CH2)7-CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH3.
Nº pregunta: 7
Tipo: B
Contestación: a
La esfingosina, o 4-trans-esfingenina, contienen todos esos elementos estructurales.
Nº pregunta: 8
Tipo: A
Contestación: b
Las prostaglandinas son un tipo particular de ácidos grasos derivados del ácido prostanoico, y no contienen enlaces éster.
Nº pregunta: 9
Tipo: A
Contestación: b
Los ácidos grasos linoleico y linolénico son insaturados (2 y 3 dobles enlaces respectivamente) y esenciales en la nutrición humana, por la imposibilidad de ser sintetizados por el organismo.

Nº pregunta: 10
Tipo: A
Contestación: b
EEP, EPE, PPE y  PEP.
Nº pregunta: 11
Tipo: B
Contestación: c
La glicerina puede esterificarse en cualquier posición y con cualquier ácido graso, pero no obstante es frecuente que la posición central, la 2, se esterifique con ácidos grasos insaturados.

Nº pregunta: 12
Tipo: C
Contestación: c
Las prostaglandinas, estructuralmente, pueden considerarse derivadas del ácido prostanoico, con 20 átomos de carbono, pero este ácido no es su precursor in vivo, puesto que ni siquiera existe en las células.
Nº pregunta: 13
Tipo: B
Contestación: c
Las prostaglandinas contraen el músculo liso y debido a ese efecto se descubrieron. Los leucotrienos activan la liberación de enzimas lisosomales de leucocitos.

Nº pregunta: 14
Tipo: B
Contestación: a
Todas las prostaglandinas contienen el OH en el carbono 15 y el doble enlace trans en el carbono 13. Los sustituyentes sobre el anillo dependen del tipo de prostaglandina. Las PGF tienen dos OH sobre 9 y 11, y  las PGB un grupo cetónico sobre el carbono 9.
Nº pregunta: 15
Tipo: A
Contestación: a
Dos dobles enlaces en las cadenas laterales indican la serie 2, y el anillo pentagonal de la figura es el que caracteriza a la familia B.
Nº pregunta: 16
Tipo: A
Contestación: b
La 1 no existe, 2 es una PGF, 4 es una PGB y 5 es una PGA.
Nº pregunta: 17
Tipo: B
Contestación: b
El único grupo OH común se encuentra  en la posición del carbono 15.
Nº pregunta: 18
Tipo: A
Contestación: d
El TXA2 tiene una vida media muy corta, se forma sólo en plaquetas, y favorece la agregación plaquetaria.
Nº pregunta: 19
Tipo: B
Contestación: d
Las PG tienen una vida media pequeña, del orden de minutos, y el TX más activo con mucha diferencia es el TXA2.
Nº pregunta: 20
Tipo: B
Contestación: c
El número 4 indica el número de dobles enlaces en sus moléculas, y el LTB4 contiene 2 enlaces trans y otros dos cis.
Nº pregunta: 21
Tipo: C
Contestación: a
El LTC4 contiene un resto de glutatión, mientras LTD4 contiene sólo el dipéptido Cis - Gli y LTE4 el aminoácido cisteína.
Nº pregunta: 22
Tipo: A
Contestación: d
Las lecitinas son derivados del ácido fosfatídico esterificado con colina.
Nº pregunta: 23
Tipo: A
Contestación: c
4 ácidos grasos, 3 glicerinas y 2 de fosfato.
Nº pregunta: 24
Tipo: A
Contestación: e
Las cefalinas contienen etanolamina o serina unidas a ácido fosfatídico.
Nº pregunta: 25
Tipo: C
Contestación: b
Son anfipáticas porque contienen restos acilo hidrofóbicos y una cabeza de fosfocolina hidrofílica.
Nº pregunta: 26
Tipo: A
Contestación: d
Las cardiolipinas presentan libre el carbono 2 de la glicerina central.
Nº pregunta: 27
Tipo: A
Contestación: e
Las ceramidas solo están formadas por esfingosina y un ácido graso.

Nº pregunta: 28
Tipo: A
Contestación: e
La colina forma parte de las lecitinas, las esfingomielinas contienen el alcohol esfingosina, las cardiolipinas no están sulfatadas y los gangliósidos contienen oligosacáridos de complejidad variable.
Nº pregunta: 29
Tipo: A
Contestación: c
La lecitina contiene colina y presenta el grupo trimetilamonio.

Nº pregunta: 30
Tipo: B
Contestación: a
La testosterona es la principal hormona sexual masculina, y el estradiol la femenina.
Nº pregunta: 31
Tipo: A
Contestación: c
El ciclopentanoperhidrofenantreno contiene en sus cuatro anillos 11 carbonos con dos enlaces carbono-carbono (es decir, como grupos CH2) y 6 carbonos con tres enlaces carbono-carbono (es decir, como grupos CH).
Nº pregunta: 32
Tipo: C
Contestación: d
Los esteroides son derivados del isopreno, pero no tienen enlaces éster, con lo cual no pueden ser saponificados.
Nº pregunta: 33
Tipo: A
Contestación: d
El ácido esteárico es el saturado de 18 átomos de carbono.
Nº pregunta: 34
Tipo: B
Contestación: d
La vitamina A es un retinol, y la E un tocoferol.
Nº pregunta: 35
Tipo: C
Contestación: a
El colato tiene 3 hidroxilo, mientras que el litocolato sólo tiene 1. Por tanto, el carácter anfipático y emulsionante del colato será mayor, mientras el litocolato es hidrofóbico y mucho más insoluble.
Nº pregunta: 36
Tipo: A
Contestación: e
De acuerdo con las estructuras de los esteroides mencionados, estas afirmaciones son ciertas. Los andrógenos sólo tienen 19 carbonos, por la ausencia de cadena lateral, y los estrógenos 18 carbonos,  por la ausencia de metilo en el carbono 10 tetravalente.
Nº pregunta: 37
Tipo: B
Contestación: e
En ácidos biliares, las hidroxilaciones son en 3, 7 y 12; siempre tienen configuración alfa; algunos son sintetizados por modificación de los otros mediante la flora intestinal, y su conjugación con glicina o taurina se produce por su carboxilo.
Nº pregunta: 38
Tipo: A
Contestación: e
Taurocólico, puesto que la taurina es mayor que la glicina, y el colato tiene el mayor número de hidroxilos, tres en total.
Nº pregunta: 39
Tipo: A
Contestación: a
Sólo el estradiol, puesto que es estrógeno, tiene el anillo A aromático, y por tanto la posibilidad de tener coplanario el hidroxilo en el carbono 3.
Nº pregunta: 40
Tipo: A
Contestación: b
El colesterol tiene 27 carbonos, 8 de ellos en la cadena lateral sobre el carbono 17, y los asimétricos son los de las posiciones 5, 8, 9, 10, 13, 14, 17 y 20.

Nº pregunta: 41
Tipo: B
Contestación: d
El fitol es un diterpeno con 20 átomos de carbono  y el geraniol  un monoterpeno con 10 átomos de carbono.
Nº pregunta: 42
Tipo: B
Contestación: b
La densidad disminuye a medida que aumenta el contenido lipídico, de forma que las VLDL y  los quilomicrones tienen el máximo contenido en lípidos y la menor densidad.
Nº pregunta: 43
Tipo: A
Contestación: b
Las apolipoproteínas se agrupan por familias, de las cuales la más numerosa es la de las apolipoproteínas tipo B. Suelen ser proteínas globulares, pequeñas, con alto contenido en -hélice, y no son del tipo .
Nº pregunta: 44
Tipo: B
Contestación: c
El colesterol es transportado unido a las LDL2, que lo contienen aproximadamente hasta en  un 
50% de su composición total.
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